

黑砖窑劳工再现,令人情何以堪

今日视点

相信许多人对曾经激起沸腾民怨的山西黑砖窑事件已渐趋淡忘了,而日前安徽界首却再现黑砖窑劳工事件,重新唤醒人们内心那种伤痛与惊悸。更令人愤慨的是,界首黑砖窑竟然非法使用智障劳工,那些本该接受亲人或福利机构呵护的智障者,被诱骗、贩卖到黑砖窑里,像奴隶一样过着惨不忍睹的劳苦生活。

(7月22日《经济参考报》)

2007年发生于山西的黑砖窑事件,无异于向世人开启了扇地狱之门,展示了暴力资本如同魔鬼一样的狰狞面孔。权力与资本勾结下残酷的人性沉沦与罪恶制造,曾经让人悲凉得不能自己。现在,人性与文明的底线再次陷落于同样的河

流,令人情何以堪?

难道这样的地狱之门都深藏于浓厚的黑暗之中,让劳动部门、司法部门以及相关政府部门戴上厚厚的蒙眼布无法寻迹吗?显然不是。在界首黑砖窑事件的背后,出售——购买——租用构成的非法用工链条,并不隐蔽,查处起来根本不存在困难,只要权力俯身探询,就可以看清罪恶的链条。

诚如报道所说,最重要的还是个别地方政府担心黑砖窑查处公布后会影响形象,在处理黑砖窑问题时就存在畏难情绪。这实际意味着,正是因为权力容忍资本暴力践踏法律与人性,才连智障者也不能幸免于资本暴力的奴役。

尽管在山西黑砖窑事件之后,有关部门也曾掀起一波整治非法用工的专项行动,但相

关行动却未能对非法用工现象起到真正的清肃作用。事实上,去年媒体就曾报道,在哈尔滨也出现过智障人士被卖到黑工厂的事件。现在,安徽界首再现黑砖窑劳工,它暴露的现实成因,也寓示着,当前在全国范围内,很可能依旧存在着许多的黑砖窑、黑煤窑以及血汗工厂。

尽管此前有关黑砖窑事件的分析已经很多,但改变权力与资本纠缠不清,甚至相互勾结制造人性灾难的现实,却依旧是治理难题。

当前一些地方政府对恶势力不能形成有效的制约,造成社会底层黑恶化现象严重,极大地恶化了社会整体生态。这种现象体现到用工环境上,就很可能制造出黑砖窑事件。在那些可怜的奴工身后,站着的

是散漫冷漠的执法者,失职渎职的公权力,还有贪腐霸权的官员。

如果还不能清肃这样的资本暴力,法律、人性、文明的底线就只能不断失守。如果权力为了维护所谓的“形象与面子”,失去起码的伦理依存,不惜无限降低权力的品质,资本暴力就必然会更加横行霸道。

面对智障劳工也不能幸免于资本暴力奴役的现实,面对法律、人性与文明的底线都严重失守的尴尬,真是让人情何以堪。

难道还不应该借此催生出一种最强大行动力,通过在现实执法与制度完善上的彻底转身,来真正清肃那种滋生罪恶的用工环境,来让类似黑砖窑这样丧心病狂制造悲剧的人间地狱消失吗?

(单士兵)

经适房的问题不在于能否出租

热点纵论

北京市首个限价房项目交房仅半个月,就有部分业主将房屋租了出去。此事被曝光后,引发舆论对保障性住房现状的批评。《中国青年报》7月22日的跟踪报道称,在北京,经济适用房出租现象也很普遍,有些经济适用小区出租率达到20%至25%,经济适用“禁租令”几乎沦为一纸空文。

首先需要明确,限价房与经济适用房都属于保障性住房,限价房面向中等收入住房困难家庭,经济适用房则面向低收入家庭,故限价房有“高级经济适用房”之称。按照北京市的规定,经济适用房只能自住,不得出租,而限价房能否出租并无明确规定——无

禁止即自由,因此,有些人对限价房出租大加挞伐,就有点不问青红皂白。

经济适用房出租这种现象并非北京独有,在各个地方,这事都很难管,主管部门总不能天天到经济适用房小区查房,即使查房恐怕也查不出几个租房者,而只会查出一大堆“亲戚”、“朋友”。以笔者愚见,我们不妨换个思路想想看,允许经济适用房出租又将如何呢?

经济适用房不能出租,其实与低保户不能养狗有些“异曲同工”。从大道理上讲,低保是为了保障人的基本生活,而不是为了保障狗的基本生活,所以低保户不能养狗;可是从小道理上讲,低保户宁愿自己吃得差一点、穿得破点,省出钱来养条

狗,只要他喜欢,难道不行吗?经济适用房出租也是一样,对于那些真正的低收入家庭而言,自己住进崭新的经济适用房,可能觉得太奢侈了,他们宁愿自己租破房子住,也要把经济适用房出租换些租金补贴家用,供孩子上学给老人看病,怎么就不行呢?

而从权利的角度,低保户养狗与经济适用房出租也有可比性。享受低保是低收入者的权利,而不是有关部门的恩惠和施舍,某个家庭能否享受低保只有一个衡量尺度——其家庭人均收入是否低于当地居民最低生活保障标准,而不应另设养不养狗之类的尺度。同样,购买经济适用房是低收入家庭的权利,既然是权利而不是恩惠,那么低收入家庭在购得经济适用房后,便有权选择自住还是出租。

当然,禁止经济适用房出租和禁止低保户养狗,都有防止一些人滥竽充数的初衷,而滥竽充数者不乏其人,正是舆论对经济适用房出租忿忿不平之根源。但如上所述,经济适用房出租有禁而止,根本没法管,因为这是一种“揪尾巴”的办法,很难揪得住,那么不妨“抓源头”,即加大对经济适用房申购者资格的审核力度。经济适用房的问题并不在于能否出租,而在于能否防范浑水摸鱼者——想想看,如果把查处经济适用房出租的精力腾出来,集中到申购者资格审核上,会不会更有实际成效?只要购房者真是符合条件的低收入者,管他购买的经济适用房是自住还是出租!

(晏扬)

“塌楼游”有没有刺痛你的心?

热点纵论

据《现代快报》7月22日报道,华东五市+乌镇,赠送上海倒塌楼房双飞六日游……这是辽宁凤凰旅行社近日推出的一项旅游项目。该项目受到市民高度关注。据称,一天就有近百名市民打电话咨询。

美国世贸大厦倒塌后,过了整整7年,世贸纪念馆才开始动工兴建。世贸纪念馆主席约瑟夫·丹尼尔斯称,世贸纪念馆将在2011年落成,届时正值“9·11”十周年纪念,世贸纪念馆的落成将使人们能更好地悼念遇难者。

试问,在“9·11”发生之后不久,有美国的旅行社敢冒天下之大不韪组织“世贸塌楼游”吗?这样的旅行社即使不被公众的口水淹死,也会由于客人的用脚投票迅速走向倒闭,因为这么做是一件不可饶恕的事情。

不错,世贸纪念馆已经开建,可不难想见的是,假如它是为了盈利、为了制造噱头、为了给游客找乐,它不会这么迟才开始动工。再看其他成为旅游地的“曾经悲哀地”,如发生核泄漏的切尔诺贝利,如被原子弹轰炸的广岛、长崎,如射杀了许多翻越者的柏林墙遗址,它们之所以迎接游客,为的是让人凭吊、哀悼、铭记、反思等,有谁拿自身的悲哀、伤痛作为卖点供人娱乐?

而辽宁凤凰旅行社是怎么做的呢?上海塌楼事件死者尸骨未寒,伤者哀痛未愈,旅

行社大言“华东五市+乌镇,赠送上海倒塌楼房双飞六日游”,多么轻佻的口气!其行程表这样写着:“参观上海倒塌楼房,看世间人情冷暖,看人间利欲熏心,看房奴人生百态,看玻璃为啥一块都没碎,这是为什么呢?”不愧是身处辽宁的旅行社,连红遍大江南北的小沈阳招牌式搞笑语“这是为什么呢”都用上了。或许在该旅行社看来,“上海塌楼游”的价值就是博游客一乐。

还记得一篇报道,说是在四川汶川地震遗址,一名戴太阳镜的游人兴奋地对身边同伴说:“比电视上惨哪!帮我拍张照!”

在这些游客并不罕见的当今,旅行社推出“上海塌楼游”,让我们分晓知道,当许多人不懂得敬畏生命、不懂得悲剧是大家的悲剧的时候,一定是社会的某个方面出现了问题。而当有毒食品、黑砖窑、假药等事件频繁发生的时候,我们应该想到,同一民族之间的人们不畏惧互相伤害,为了自己的利益不再尊重同胞的利益,那么,如果不尽快扭转这种状态,后果将是十分严重的。

缺少大爱,没有敬畏,才会有“上海塌楼游”。同胞之间,一边是悲剧,一边是不道德利益和不健康快乐的纠缠,这怎么会不刺痛我们的心灵?从辽宁凤凰旅行社行程表的“广告语”中,我们真的看到了“人情冷暖”、“利欲熏心”、“人生百态”,确实需要思考“这是为什么呢”? (李辉)

投稿电邮:wfwcbxyh@vip.sohu.net
电话:025-84783646

购房更有大惊喜:

- 凡来访客户均免费赠10元威尼斯水城就餐券
- 凡在威尼斯水城购房的客户,均可获赠威尼斯酒店婚宴优惠
- 凡在威尼斯酒店参加宴会者,每户均可获赠2000元威尼斯水城购房抵用券

● 看房直通车:苏宁环球大厦(广州路)→苏宁环球购物中心(湘江路)→家乐福(大润发南路)→威尼斯水城售楼处
● 发车时间:9:00、14:00;周六、日增发10:00班
● 发车商/南京浦东房地产开发有限公司 ● 营销代理/南京新鸿基置业 ● 威尼斯水城网址/www.venicetown.cn

10万人的城,50万人的商机!
五街黄金街铺火爆发售中!

威尼斯水城“圣马可广场”正在火热招商

现场售楼中心/南京浦珠路北外滩1号

预约专线
TELEPHONE: 58402020 58408080

本资料仅供参考,具体资料以政府相关部门核实为准。开发商保留最终解释权。预售许可证号:连房销字第05057号